

OBRTRNIK

Glasilno Jugoslovanskega obrtništva Dravske banovine

Lastnik: Poverjenišvo za izdajo lista „Obrtnik“
 Uprava: Ljubljana, Cesta 29./X. št. 19 (Marn Josip).
 Naročnina znaša: za celo leto . . . 30.— Din
 za pol leta 15.—
 posamezna številka . . . 1'50

*V slogi in edinstvu
 vsega Jugoslovanskega obrtništva
 je uspeh!*

Uredništvo: Ljubljana, Borštnikov trg 1. — Odgovorni urednik Mihelčič Ivan. — Rokopisov ne vračamo. — Nefrankiranih dopisov ne sprejemamo. — Oglase zaračunamo po ceniku. — Ponatis člankov dovoljen le z dovoljenjem uredništva.

Leto VI.**Ljubljana, dne 17. decembra 1937.****Štev. 13**

*Vesele Božične praznike želi vsem naročnikom in obrtništvu
 uprava in uredništvo „OBRTRNIK“.*

Obrtniške proslave in slovensko obrtništvo

Že pred časom je glavna državna Zveza obrtniških organizacij v Beogradu sklenila praznovati na državni praznik 1. decembra, ki je največji narodni praznik tudi praznik obrtniškega dela, vsled česar so že tradicionalne proslave Obrtniškega dne 1. decembra.

Prav je tako, da tudi vsi jugoslovanski obrtniki brez razlike na pokrajinsko razdelitev in plemena praznujemo ta praznik, ki bi moral biti v stvari dejansko tudi praznik obrtniškega dela vsega obrtništva Jugoslavije, saj se tako mora na najprimernejši način praznovati in manifestirati za obrtniško stvar, manifestirati enotnost, solidarnost in volja, ki je vsem nam tako potrebna pri našem delu, naj sibo poedincu v obratovalnici, pa vsem našim organizacijam od najmanjše do vrhovnega predstavnštva.

V kolikor se dejansko vrše proslave obrtniškega praznika ali tedna v drugih krajih naše države, kjer imajo naši tovariši obrtniki iste težkoče, iste zahteve in težnje, v toliko se proslave žal ne vrše tudi v slovenskih krajih, kakor so se že. Krivda temu ni na obrtništvu, če poroča dnevno časopisje s ponosom in v dolgih člankih o samozavesti in zavednosti obrtništva ter lepih proslavah obrtništva v drugih krajih, medtem ko Slovenci tako napredni, kakor se vedno povdarja, stojimo ob strani. Predvsem se moramo pri takem stanju stvari vprašati, kje je vzrok temu in če smo vsi obrtniki Jugoslavije enaki med enakimi, ko dobro vemo, da je Društvo jugoslovanskih obrtnikov roko v roki s srbskimi in hrvatskimi tovariši prirejalo svoje proslave ter vlivalo optimizma obrtništvu ter vero v svoj stan. Ugotavljamo, da imamo občutek, kakor da bi se hotelo v Sloveniji izvajati vse drugače protinarodno in proti intencijam narodnega zedinjenja tudi v pogledu udeleževanja obrtništva v svojih svobodnih organizacijah. Kakor stoji ob strani vsakemu zdravemu prostovoljnemu obrtniškemu pokretu, katerega temelj je izrazito obrtniški brez političnih primesi ali diktata od zgoraj v drugih krajih oblasti javnost in posebej še izraziti predstavniki naroda, tako se postavljajo v Sloveniji proti obrtništvu in vsako prostovoljno akcijo, ki ne temelji na odgovarjajočih normah politike ovirajo in skušajo zadušiti vsako akcijo, ki gre za tem, da bi se obrtništvo svobodno, prostovoljno in stanovsko združilo proti volji politikov na nepolitični osnovi. Zato se ni čuditi, ko še doslej ni prišlo do

takih odnošajev med slovenskim obrtništvom, kakor so med srbskim in hrvatskim, kjer uživajo vrhovne obrtniške organizacije, zgrajene na nepolitičnih osnovah, zaupanje vsega obrtništva, pa tudi respekt oblasti in odgovornih predstavnikov. Edina organizacija doslej pri nas v Sloveniji je Društvo jugoslovanskih obrtnikov, ki je uspela pod svoje okrilje zbrati obrtništvo brez razlike na mišljenje in katera organizacija je bila povsem na višku, kar pa ni bilo prav političnim eksponirancem, pa so vsled bojzani za obrtniške glasove trenutno zavrlj njeno delo. Če je obrtništvo spoznalo za slabo tako početje in če odklanja organizacije, katerim kumujejo politiki, tedaj je to zdrav pojav, ki da upati, da bo tudi slovensko obrtništvo v doglednem času svobodno škodljivih vplivov moglo roko v roki s svojo vrhovno prostovoljno organizacijo sodelovati skupaj z ostalim obrtništvom v državi ter tudi praznovati svoj obrtniški dan — 1. decembra. Gotovo je ta dan najprimernejši tudi z ozirom na to, ker je obenem ta praznik zedinjenja in nam mora biti že tudi iz tega stališča na tem, da bomo v doglednem času obrtniki praznovali svoj praznik tudi kot praznik zedinjenja vsega jugoslovanskega obrtništva.

Ob lepo izvedenih in zaključenih proslavah obrtniškega dne in tedna v ostalih pokrajinah naše države nas navdajajo take misli z željo in zavestjo, da bo slej ko prej morala tudi pri nas zavladati volja po enotnosti, da se bomo obrtniki koncem koncev zavedali svojega položaja v prvi vrsti, da bomo predvsem le obrtniki in šele, ko bomo v dobro sebe, svojcev in bodočega naraščaja uredili vse, mogli biti šele kaj drugega in tudi tedaj ne bomo smeli pozabiti, da smo obrtniki, kakor se danes v tem pogledu često greši.

Polno bi bilo še za dodati k prednjemu, toda samozavestnemu in pred nikomur klonečemu svobodoljubnemu slovenskemu obrtniku je vse prednje razumljivo, vsled česar smo z veseljem sledili proslavam obrtniškega dne, čeprav nam prilike tega v Sloveniji niso dovoljevale, da bi organizirano to izvedli, kakor zahteva čas narodnega zedinjenja tudi v obrtniškem pogledu. Trenotnih ovir ne smatramo resnim, ker so zgolj diktirane in proti obrtniške, vsled česar se tudi ravnamo in moramo tudi ravnati po času, ki nam narekuje, da moramo objavljati to, kar nečemo in ne smemo kar bi radi, da bi imelo obrtništvo več optimizma in lepše poglede v bodočnost, ki bo tudi za slovenskega obrtnika boljša le v močni nerazdeljivi zedinjeni Jugoslaviji, v kateri bo moral v bodočnosti zavzeti poleg številnega kmetskega in delavskega stanu obrtniški stan zedinjen vidnejše mesto, kakor mu to pripada in tedaj bo tudi jugoslovanski obrtnik v vseh pokrajinah mogel iz srca in duše svobodno praznovati svoj obrtniški praznik na najprimernejši dan, na dan narodnega zedinjenja.

Reorganizacija združenj

V zadnjem času se v obrtniški javnosti mnogo razpravlja vprašanje reorganizacije obstoječih združenj. Razpravljajo o tem vprašanju tudi vrhovne obrtniške organizacije — Obrtniške Zbornice ter so topogledno različna stališča. Pri nas v Dravski banovini imamo ca. 180 obrtniških združenj, deloma strokovnih, večinom pa kolektivnih. Radi uspešnejšega dela združenj, kakor tudi zmanjšanja dela vrhovnih obrtniških organizacij je vprašanje reorganizacije združenj gotovo aktualno in je treba posvetiti temu največje pažnje, pa tudi stvar obravnavati s stališča ekonomičnosti in ekspeditivnosti.

Delikatno je to vprašanje, posebno še, če se spomnimo za par let nazaj, ko je bilo to vprašanje pokrenjeno, da bi bilo regulirano z Obrtnim zakonom. Tedaj so nekateri v Sloveniji dejali, da hočejo pristati samostojnih obrtniških zbornic vzeti obrtništvu strokovne organizacije in zde-

cimirati število združenj itd. itd. Čeprav o tem ni bilo nikakih posebnih odločitev, je zadeva vendarle razgibala obrtniške vrste ter je obrtni zakon tozadevno predvidel prosto udeleževanje v združenjih, ker ne določa konkretno nikakih posebnih določil. Edinole za gotove stroke (gradbena, tiskarska, elektrotehniška itd.) predvideva obrtni zakon, če so izpolnjeni pogoji združenja z območjem banovine. Za kar pa imamo le malo primerov dejansko. V Sloveniji je banovinsko združenje po obrtnem zakonu za elektrotehniško in stavbeniško stroko ter tiskarsko, medtem, ko so druga združenja kolektivna za določena območja oziroma strokovna iz nekaterih strok, čeprav tega ne predvideva zakon tudi banovinska. Obrtni zakon torej tozadevno ne določa ničesar odrejenega, vsled tega je stanje ostalo lahko tako, kakor je bilo preje edino, da se je poslovanje bivših zadrug prilagodilo po novem obrtnem zakonu in pravtako pravila za današnja združenja.

Zagovornikov bomo lahko gotovo našli za položaj, kot je danes, oziroma za zdecimiranje združenj na gotovo število, ki bi pravtako odgovarjalo potrebam in bilo kvečjemu še bolj koristno za članstvo odnosnega kraja, če bi bilo skupno združenje ali strokovno najsibo banovinsko, oziroma za več srezov skupaj. Kakor je vprašanje reorganizacije združenj na dnevnem redu pri nas, tako je tudi v drugih krajih in na plenarnih sejah Obrtniških zbornic to vprašanje vedno zavzema dovolj časa, in se o tem mnogo razpravlja. Ker je to vprašanje delikatno kot smo že povdarili, zato je razumljivo, da si ne upajo vrhovne ustanove kratkoma sprejeti sklepe in izvesti odločitve. Kakor je drugje, tako opažamo tudi pri nas. Razpravlja se to vprašanje več ali manj le v obrtnem odseku Zbornice, kjer pa ni dovolj časa, niti se morejo gg. svetniki temeljito poglobiti v snov, ker je treba pri tem upoštevati najrazličnejše težnje in stališča, pri čemer igrajo zopet veliko vlogo interesi posameznikov pred interesom celote. Kot obrtniško glasilo smatramo za potrebno javno razpravljati to vprašanje, da ne bo končno zopet prepoznano, ko bodo odločitve izvršena dejstva.

Na teritoriju naše Zbornice za TOI imamo mnogo združenj, katera dejansko samo životarijo in ne vrše dela, kakor ga jim predpisuje obrtni zakon ter pravila, vsled česar tudi toliko pritožb obrtništva čez združenja. Če pogledamo površno delo združenj bomo ugotovili, da jih izmed 180 dejansko predpisano delo vrši komaj dobra desetina, medtem ko ostala poslujejo zelo počasi, kar pa je tudi razumljivo, saj nekatera mala združenja vrše svoj posel samo enkrat tedensko in še tega opravlja večinoma le ena in ista oseba, medtem ko se večina članov uprave in nadzorstva le malo zaveda odgovornosti pred članstvom in splošno za samega sebe, pri tem ko je baš v združenju mesto v katerem se najuspešneje more iznesti inicijative, predloge in želje. Da imajo vrhovne Obrtniške ustanove tako tudi več posla in pri vsem nepotrebnih izdatkov radi tako številnih združenj, je razumljivo, vsled česar se najbrže tudi pri nas pripravljajo reorganizacija združenj, v tem pravcu, kakor se čuje, da se

bo število skrčilo pod polovico. Dejstva govore tako za manjše število združenj, ki bi pridobila na številnejšem članstvu in ekspanzivnosti dela in uspeha, za kar bi bila podlaga večji dohodki, s čemer bi se omogočilo tudi celodnevno poslovanje združenj v gotovih krajih, kar je zelo važno in se je tudi že koristno izkazalo v drugih krajih. Nasprotno se bo našlo tudi številne zagovornike sedanjega položaja, ki bodo zagovarjali obstoječe stanje najsibo iz lokalnega patriotizma češ, da se napravijo drugače nepotrebna pota in stroški obrtništva, če bo kak manjši kraj zgubil združenje ali pa bo tudi mogoče več malih združenj spojeno v enega pa bodo zopet ugovori, češ, stroke ne spadajo skupaj in bo slabo vplivalo na delo vsled neharmoničnosti v upravah. Res je, da nekatere stroke ne spadajo skupaj, drugače pa v upravnem oziru se lahko funkcijonira. Zato so velika skupna združenja osnovala odseke po strokah, ki dokončno avtonomno sklepajo, uprava pa samo izvrši njihove sklepe itd. itd.

O tem vprašanju bi se dalo mnogo govoriti in pisati, toda pri dobri volji in pri delu za skupnost obrtništva je treba čisto podrediti osebne, lokalne in druge posebne interese celoti, kajti le na ta način je mogoče doseči uspehov in korak naprej k uspehom za obrtniški stan bo gotovo tudi neizbežna reorganizacija in skrčenje združenj, ki morajo postati času razmer potrebne in dobro delujoče obrtniške osnovne organizacije. Ker so združenja stvar vsega obrtništva, smo smatrali za potrebno o tem javno izpregovoriti in pričakujemo tozadevno tudi drugih mnenj, toda s stališča kakšna združenja si želimo, da bomo imeli več od njih.

Obrtniki in strankarska politika

Če pregledamo zadnja desetletja razvoja našega obrtništva, njegovih uspehov v lastno stanovsko korist in njegovega pomena za splošne koristi, pridemo do kaj nezadovoljivih zaključkov. Kdor pa bo poiskal vzroke za to nerazveseljivo stanje, bo ugotovil, da ni tem razmeram kriva toliko nezavednost in razcepljenost med obrtniki, temveč strankarska politika, kateri se podrejajo obrtniki v celoti ali v večjih skupinah. Strankar-

ski voditelji pa v bistvu in po veliki večini prav nič ne gledajo na koristi obrtniškega stanu, temveč jim gre zato, da uporabijo obrtništvo v služaju potrebe za svojo strankarsko pripravo. Po izvršeni dolžnosti pa so obrtniki spet pozabljeni. Zgodi se sicer, da se tu pa tam kakšen vodilni politik zahvali obrtništvu za storjene strankarske usluge, da spravi kakšnega vplivnejšega obrtnika na kako brezpomembno mesto v svoji politični stranki ali pa mu celo preskrbi na videz vodilno mesto pri kakšni gospodarski ustanovi. Povdarjam, da samo na videz vodilno, ker o vsem odločajo dejansko povsem drugi činitelji.

Prav ti činitelji so vedno na delu med obrtniki, kadar je treba po kostanj v žerjavico za kako politično osebnost ali politično stranko, kadar pa obrtniške pomoči ni treba, pa puščajo obrtnike z njihovimi opravičenimi zahtevami povsem v nemar, ne da bi se kakorkoli zanimali in pobrgali za ugoden razvoj obrtniškega stanu.

Tovariši obrtniki! Ali ni prav to, da obrtništvo vedno znova in znova podreja svoje skupne interese političnim koristim posameznih strank, krivo, da je obrtništvo v Sloveniji med seboj tako razcepljeno in njegovo delo tako brezuspešno? Brez tega večnega podrejanja bi prav gotovo že davno morali imeti svoje obrtniške domove, čitalnice in druge socialne ustanove. Politični činitelji so zakrivil, da se je šušmarstvo razvilo v tako veliki meri in to celo pri velikih državnih ustanovah. In prav isti politični činitelji ne dopuščajo svobodnega razvoja obrtniškega stanu, ne dopuščajo niti, da bi obrtniki svobodno in samostojno odločali o svojih izključno stanovskih obrtniških zadevah in vprašanjih.

Morda bo kdo dejal, da imamo obrtniki nekaj svojih predstavnikov na vodilnih mestih pri raznih gospodarskih in drugih ustanovah. Ponovno moram povdariti, da to obrtniškemu stanu ni v nikako korist, ker ti zastopniki obrtniškega stanu na teh svojih mestih ne morejo iskreno in odkrito zastopati obrtniških koristi, čeprav bi to hoteli, temveč, se morajo ravnati po navodilih, ki jih prejemajo iz političnih vrst. Ta navodila pa so včasih naravnost v nasprotju s koristmi obrtniškega stanu. Če pa se obrtniški zastopnik v tej ali oni ustanovi tem navodilom slepo ne pokori, ga kmalu pod eno ali drugo pretevo odrine od takega na videz vodilnega mesta.

Tako dolgo, dokler bodo politični činitelji naravnost vplivali na reševanje čisto obrtniških stanovskih vprašanj, se v tem pogledu ne more obrtni nič na bolje. Iz vodstva poedinih obrtniških organizacij in ustanov je treba izločiti vse one činitelje, ki pod vplivom strankarske politike tako pogosto greše na račun obrtniških stanovskih koristi.

Tovariši obrtniki! Pustimo kot celota strankarsko politiko — to naj velja predvsem za naše predstavnike, ki naj ne vnašajo politike v naše gibanje — pa delajmo raje vsi le v procvit obrtniškega stanu. Tako bomo pomagali sebi, pa tudi našemu naraščaju, kateremu smo dolžni pripraviti položaj, ki bo boljši, bolj urejen in bolj cenjen, kakor je sedaj.

Mihelčič Ivan:

S praktičnimi tehnikami na poučnem potovanju po Italiji

(Nadaljevanje.)

Kot obmorsko trgovsko pristanišče ima mesto Genova tudi velik pomorski kolodvor, kamor dnevno prihajajo in iz katerega dnevno odhajajo ladje v vse smeri. Udeleženci so si ogledali v tem pomorskem kolodvoru tedaj zasidrano prekoceansko ladjo „Avgustus“, ki je dolga 172 m in ima posadke oz. uslužbenstva nad 400. Ta ladja je luksuzno opremljena prekooceanski parnik ter redno vozi med Genovo in Brazilijo. Razkošno opremljeni oddelki I. razreda s kopališčem na krovu tvorijo zaključek zase in ne more potnik pravzaprav ničesar pogrešati ob taki luksuzni opremljenosti in udobnosti. Na ladji so posebne plesne dvorane, lutkovno gledališče, knjižnica, kapela in razni drugi prostori. Tudi za obolele je poskrbljeno, ker je na ladji tudi bolniška ambulanta s potrebnimi prostori in opremljenostjo, tako, kakor v zidani zgradbi. Za pogon ladje so uporabljeni Diesellovi stroji z visoko močjo v skupnem učinku 12.000 Ks. Teža parnika je 32.000 register-skih ton. Vse instalacije tako vodovodna, centralna kurjava, električna in signali so

sodobno in najmodernejše izvedene. Ogled parnika je trajal nad 2 uri in so udeleženci z ureditvijo in vsefransko popolnostjo bili zelo zadovoljni, posebno pa še hvaležni odrejenemu vodniku družbe „Italia S. A. di Navigazione“ iz Genove, ki je lastnica, ker je izletnikom tolmačil radevolje in z vso uslužnostjo vse naprave in tudi razkazal do podrobnosti poedine stvari. Po ogledu parnika se je hitro približal čas odhoda in so se udeleženci odpeljali v Milano, kamor so dospeli pozno zvečer.

Mesto Milano in njega zanimivosti, so si udeleženci ogledali v četrtek dne 9. septembra in petek dne 10. septembra dopoldne. Predvsem je sledil podroben ogled vojvodskega gradu v Milanu, ki je več sto let stara zgradba zidana iz opeke z dvojnimi dvoriščem in je stavbeni slog zase. V tej zgradbi se sedaj nahajajo muzeji raznih zbirk. Spomenik padlim bojevnikom mesta Milana je par let stara ogromna v posebnem stilu zgrajena stavba v središču mesta in tvori kot spomenik zase lep umetnino. Udeleženci tudi niso zamudili prilike ogledati si originalno fresko

„Zadnje večerje“ od znamenitega slikarja Leonarda da Vinci. Zanimiva stavba, ki jo tuju pokažejo v Milanu je bazilika Sv. Ambrozija, ki je edinstvena v svojem slogu in tudi najstarejša cerkev v mestu ter bila preurejena iz prvotne judovske cerkve za uporabo današnjim namenom katoliške cerkve. Svetovno znana je tudi zbirka „Ambrozianum“, cerkvena last, ki je del celote umetnin cerkve Sv. Ambrozija. V tej zbirki se nahaja poleg mnogih slik, kipov itd. baje najogromnejša svetovna knjižnica, ki je lepo razporejena. V posameznih oddelkih pa so zbrane umetnine svetovnih mojstrov zaključeno kot celote. Nekateri oddelki so bili šele pred časom izpopolnjeni, pri čemer je omembe vredna krasna slika, izdelana v mozaiku, ki jo je izvršil priznani italijanski umetnik. Zelo mnogo pa je tudi krasnih umetnin slikanih na steklo. Kraljevska pinakoteka „Brera“ je po obsegu največja zbirka izključno le slik umetnin najglasovitejših in poznanih italijanskih in drugih slikarjev. Preko 1.500 je tukaj znamenitih del, med njimi tudi original Rafaela „Poroka Sv. Jožefa z Marijo“. Zbrani so najrazličnejši slogi, smeri in dobe. S posebnim vidičem si more obiskovalec predočiti pomen in vrednost teh zbirk. Mnogo mladih slikarjev in slikaric je vsak čas v tej zbirki, ki reproducirajo dela znamenitih slikarjev. (Se nadaljuje.)

Ob zaključku leta poravnajte naročnino! Nečastno je prejemati list ter ga neplačati!

soglasno proti glasu predsednika Obrtnega odseka skupne zbornice g. Dragič-Mijatovića. — Ta gotovo ne bo dolgo užival zaupanja obrtništva, v kolikor ga sploh uživa.

Začasno predsedništvo Balkanskega obrtniškega instituta. V novo ustanovljeni Balkanski obrtniški institut so bili izvoljeni 17. novembra 1937. v Sofiji za predsednika g. Milan J. Stojanović iz Beograda in za podpredsednika Ivan Velikov iz Sofije, ter po dva člana iz Beograda in Sofije v predsedništvo. Ob tej priliki so bila sprejeta tudi pravila, ki bodo stopila v veljavo, čim bodo potrjena od pristojnih oblasti.

Velika obrtniška razstava bo v Beogradu meseca oktobra 1938. Po inicijativi Beograjske obrtne zbornice se pripravlja v Beogradu velika obrtniška razstava in so s pripravljalnimi deli in organizacijo že pričeli.

Ustanovitev obrtniške zbornice v Nišu. V nedeljo, dne 5. decembra t. l. je bila prva plenarna seja novo ustanovljene Obrtniške zbornice za Moravsko banovino v Nišu. Seja se je vršila svečano v dvorani Obrtniškega doma, kateri so prisostvovali imenovani člani novo formirane zbornice na čelu s predsednikom g. Vojo Dinićem, ki je po poklicu frizer. Svečani otvoritvi so prisostvovali ugledni predstavniki vojske, oblasti drugih gospodarskih ustanov in različni predstavniki, medtem ko obrtništva ni bilo veliko.

Po otvoritveni formalnosti je Zbornica razpravljala o statutu, proračunu in pravilnikih Zbornice glede na poslovanje.

Novi združni zakon že kaže, da vendarle ni tako dober, kakor so ga hvalili tisti, ki so zanj glasovali, ker so se že pokazale raznolikosti mišljenj pri vrhovni združni organizaciji glavni združni zvezi, kar gotovo ni dobro za delovanje in uspeh združništva. Po zakonu je namreč predvidena ena združna zveza, sedaj pa se borijo medseboj pristaši one, ki je bila ustanovljena 3. decembra in stare glavne združne zveze, kar gotovo ni v korist združništva, ki mora imeti, kakor vse druge organizacije, za razvoj čim širši in čim bolj avtonomen delokrog prostovoljnega delovanja.

Proslava 50-letnice Zdrženja brivcev, frizerjev, lasularjev itd. v Ljubljani. V dne 14. in 15. t. m. je proslavilo naslovno Zdrženje 50-letnico svojega obstanka ter so ta jubilej proslavili frizerski obrtniki na najsvečaniji način z uvodnim tekmovanjem, sv. mašo za umrle člane, slavnostnim občnim zborom in banketom. Tekmovanju, ki se je vršil v nedeljo, je prisostvovalo mnogo publike, ki so z interesom sledili delu mladih tekmovalcev. V ponedeljek zjutraj se je udeležilo članstvo sv. maše zadušnice za pokojne člane, ob 11. uri pa se je vršil slavnostni občni zbor v dvorani ZTOI. Občni zbor je otvoril s pozdravom na navzoče članstvo in predstavnike g. predsednik Dorčec ter na kratko orisal delo združenja od ustanovitve do 50 letnice. Besedo je nato povzel pokrovitelj te prireditve g. I. Jelačin, predsednik Zbornice za TOI, ki je pohvalil delo združenja in tudi predvsem hvalil ljubljansko Skupno zbornico kot tako ter naglasil, češ, da drugi stanovi podpirajo obrtništvo v tej instituciji. Ob zaključku svojega govora je izročil v roke g. predsednika svoje osebno darilo znesek din 1000.— za brezposelne in onemogle mojstre in pomočnike. Pozdravili so nato in čestitali k jubileju združenju še mestni župan g. dr. Jure Adlešič, zastopnik bana svetnik g. dr. Borstner, g. Rebek, g. Franchetti kot eden najstarejših članov, ki je tudi obudil spomin na ustanovitev zadruge, katere se je rodila v časih, ko so ji še Nemci vladali ter so jo kimalu nato Slovenci dobili v svoje roke. Po pozdravnih govorih nekaterih drugih predstavnikov je bil slav-

SLAVIJA

Jugoslovanska zavarovalna banka d. d.

želi svojim prijateljem
vesel Božič in srečno
Novo leto

Generalno ravnateljstvo v Ljubljani,
Gosposka ulica 12,
Telefon št. 2176, 2276 in 3176.

Ob 117 letnici obstoja — 4. novembra 1937.

smo odprli

Ekspozituro v Kočevju

Trg Kralja Aleksandra št. 84.,

ki vrši vse posle denarnih zavodov. Sprejema vloge na knjižice in v tekočem računu in jih obrestuje po 3 — 5%. Daje posojila proti vknjižbi, poroštvu in zastavi vrednostnih papirjev po najugodnejših pogojih. Vloge izplačuje brez omejevanja. — Blagajniške ure: od 8 do pol 1 in od 3 — 4.

Hranilnica Dravske Banovine, Ljubljana, preje Kranjska hranilnica.

nostni občni zbor zaključen, na kar se je vršil ob 13. uri še za zaključek banket povabljenih v „Zvezdi“, s čemer je bil uspešno zaključen 50-letni jubilej tega združenja.

† J. V. Najman, Češkoslovaški minister trgovine, industrije in obrtništva.

V soboto, dne 4. decembra t. l. je na Čehoslovaškem preminul dolgoletni minister trgovine, industrije in obrtništva g. J. V. Najman, znana gospodarska osebnost in vodja češkoslovaškega obrtništva in njega organizator. Pokojni je bil ustanovitelj obrtniške stranke oz. stranke malih gospodarstvenikov, v kateri tvori obrtništvo večino ter je baš potom te svoje politične strokovne stranke obrtništvo doseglo na Čehoslovaškem kljub industrijalizirani državi lepe uspehe, ker je bilo obrtništvo zastopano v vladi po svojemu borcu in neizprosno tovarišu za obrtniške pravice.

Ob tej izgubi velikega obrtniškega pokojnika se spominjamo tudi Jugoslovanski obrtniki močne osebnosti, v kateri smo vedno zrlji vzor in želeli tudi mi organizacijo, kakor tovariši obrtniki na Čehoslovaškem, kjer je prava zavest in demokracija obrtniškega stanu zajamčila njega vsestranski razvoj in mu pustila tudi svobodno organizacijo tudi v politično strokovnem oziru, da je moglo biti obrtništvo zastopano po svojem izvoljenem predstavniku na najvišjem mestu v Češkoslovaški vladi.

Velikemu pokojniku bomo ohranili časten spomin, bratskim Češkoslovaškim obrtnikom pa izrekamo svoje sožalje.

Velika loterija državne zveze obrtniških združenj v Beogradu.

Kakor vsako leto priredi tudi letos Državna zveza obrtniških združenj v Beogradu veliko obrtniško loterijo, katere čisti dohodek je namenjen pomoči obrtniškega časopisju in literaturi. Zveza je izdala 15.000 komadov srečk po ceni din 10. Loterija obstoji iz 1.000 dobitkov v vrednosti okroglo din 100.000. Dobitki so raznovrstni dragoceni obrtniški proizvodi, kakor kompletna spalnica, kuhinjsko pohištvo, obleke, krznarski izdelki, slike, živila, več debelih prašičev itd.

Zrebanje bo dne 30. januarja 1938. Številke v Dravski banovini prodanih in izžrebanih srečk bodo objavljene v našem listu.

Podružnica Zanat-k banke Kraljevine Jugoslavije v Ljubljani je obrtniškim organizacijam poslala v nakup odnosno za razprodajo po pet komadov srečk. Ker mora banka sestaviti obračun

Vesele božične praznike in srečno Novo leto!

želi tvrdka

Schneider & Verovšek

trgovina z železnino in vsakovrstnimi stroji
v Ljubljani, Tyrševa (Dunajska) cesta 16

do najkasneje 10. januarja 1938. leta se organizacije naproša, da do tega roka nakažejo protivrednost srečk ali pa jih vrnejo.

Z ozirom na namen loterije in lepe dobitke priporočamo nakup srečk, katere tudi dobite pri bančni blagajni. — (Iz uprave Zanatske banke Kralj. Jugoslavije a. d. podružnica Ljubljana.)

NOVI GROBOVI.

† Bizjak Filip, krznarski mojster iz Ljubljane je preminil po prizadetih posledicah avtomobilske nezgode pri Razdrtem v bližini Postojne, ki se je pripetila dne 1. novembra. V drugi polovici meseca novembra pa je umrl v Trstu. Bil je prepeljan v Ljubljano ter je njegov pogreb pričal koliko simpatij je vžival ta ugledni obrtnik in koliko prijateljev je imel. Kot našemu naročniku odkar list obstoja, bomo ohranili časten spomin, posebno še, ker se je udeleževal obrtniškega dela in prireditvev za kar se je izkazal vedno naklonjen. Preostalom naše iskreno sožalje!

† Šetina Luka, dimnikarski mojster iz Ljubljane in podpredsednik Zdrženja dimnikarjev Dravske banovine je preminul po daljšem bolehanju v ponedeljek dne 13. decembra t. l. Zvestemu tovarišu obrtniških idealov in borcu za osamosvojitve slovenskega obrtništva ter vztrajnemu organizatorju ter naročniku našega glasila in podporniku naših teženj bomo ohranili trajen spomin. Preostalom svojcem izrekamo naše sožalje!

Novi češkoslovaški minister trgovine in industrije in obrtništva. Na predlog vlade je predsednik čehoslovaške republike dr. Beneš dne 13. decembra t. l. imenoval za ministra v naslovnem resoru dosedanega podpredsednika poslanske Zbornice g. Mičocha. Novi minister je eden izmed vodilnih članov Obrtniške stranke na Čehoslovaškem, kateri je pripadal tudi pokojni minister g. Najman. Bratskim tovarišem obrtnikom v Čehoslovaški moremo k imenovanju novega ministra le čestitati.

Kako se ustanovljajo neodvisne prostovoljne organizacije „Društva slovenskih obrtnikov“, je najlepši dokaz dejstvo, da se je ustanovnega občnega zbora tega društva za mesto Ljubljano udeležilo dne 30. novembra t. l. v pisarni Zveze slovenskih obrtnikov reci, piši in beri po dolgem čakanju vsega skupaj 4 osebe. (Gg. Kavka, Kresal, Šimenc, Slapar). Pač sta bila prisotna še dva delegata nekega drugega društva, ki sta številnim zbranim sporočila, da je ustanovitev novega društva nepotrebna. Zvedeli smo iz zanesljivih virov, da je to ustanovitev propagiral g. Košak, ki pa sam ni bil navzoč, čeprav se je povdarjalo, da je on dejanski sklicatelj. Do ustanovitve seveda ni prišlo, vsled prevelike udeležbe, čeprav so bila razposlana tiskana vabila in tudi drugače propaganda izvedena. Tako torej se ustanovljajo neodvisna „Društva sl. obrt.“ in to v srcu Slovenije — beli Ljubljani, kjer zavedno obrtništvo odklanja diktirano prostovoljno organizacijo od zgoraj. Po delu samem in vsled protiobrtniškega stališča se zavedno obrtništvo obrača od najnovejših v vseh političnih kuhinjah preizkušenih samozvancev, ker se zaveda, da danes nobena izmed diktiranih in dovoljenih organizacij ni izraz obrtnika, vsled česar bomo še malo potrpeči, da bomo dobera spoznali naše imenovane voditelje, — brez mase!

Tiskal J. Blasnik nasl., Univerzitetna tiskarna in litografija, d. d. v Ljubljani. Odgovoren L. Mikuš.